
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PESQUISA DE SONDAGEM 

2º TRIMESTRE/2018 

MINISTÉRIO DO TURISMO 

DEPES 
DIRETORIA DE ESTUDOS 

ECONÔMICOS E PESQUISAS 

PESQUISA REALIZADA EM JULHO/2018, COM EMPRESAS DO SETOR DE HOSPEDAGEM,  

REFERENTE À PERSPECTIVA DOS EMPRESÁRIOS QUANTO AO DESEMPENHO  

DE SEUS ESTABELECIMENTOS E DE SEUS DESTINOS 

EMPRESÁRIOS DO SETOR HOTELEIRO DE TURISMO NO BRASIL 

DESEMPENHO DOS ESTABELECIMENTOS 

PERSPECTIVA DOS ESTABELECIMENTOS 

  

Fonte: MTur/DEPES - Pesquisa de Sondagem Empresarial – 2018. 

2º TRIMESTRE DE 2018 COMPARADO AO MESMO TRIMESTRE DOS ANOS ANTERIORES (%) 

Os resultados da pesquisa indicam que houve estabilidade no número de empregados (55,0%). Quanto a demanda 

pelos serviços ofertados, 45,6% apresentaram queda (acentuada ou moderada), enquanto que para 21,4% houve 

crescimento (moderado ou acentuado). O resultado semelhante pode ser observado para o faturamento, com 54,0% das 

empresas indicaram queda (acentuada ou moderada) e 20,8% indicaram aumento (moderado ou acentuado). 

PERSPECTIVA PARA OS PRÓXIMOS 6 MESES (%) 

 

Pesquisa de Sondagem - Empresários do Setor Hoteleiro de Turismo no Brasil - 2º Trimestre/2018 

Com relação à perspectiva para os próximos 6 meses, nota-se o aumento de estabilidade para o número de 

empregados (de 55% para 60,8%), e uma redução da perspectiva de queda (acentuada ou moderada) com relação ao 

desempenho do trimestre observado (de 35,0% para 21,5%). Quanto à demanda pelos serviços e o faturamento da empresa, 

notam-se perspectivas mais positivas (acentuada ou moderada) com 37,6% e 40,8% respectivamente. 
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2º TRIMESTRE DE 2018 COMPARADO AO MESMO TRIMESTRE DOS ANOS ANTERIORES (%) 

 

Ao analisar o desempenho dos destinos no 2º trimestre de 2018, notam-se perspectivas eminentemente negativas. 
Observa-se a preponderância de indicações de queda (acentuada ou moderada) nas três variáveis analisadas. 

Fonte: MTur/DEPES - Pesquisa de Sondagem Empresarial – 2018. Pesquisa de Sondagem - Empresários do Setor Hoteleiro de Turismo no Brasil - 2º Trimestre/2018 

Considerando a pretensão de investir nos 

próximos 6 meses, em que pese as perspectivas 

negativas anteriormente informadas, a maioria dos 

empresários se manifestou positivamente quanto à 

realização de investimentos, sendo que 44,4% dos 

empresários indicaram que provavelmente realizarão 

investimentos, enquanto outros 10,7% informaram que 

definitivamente realizarão investimentos. 

PERSPECTIVA PARA OS PRÓXIMOS 6 MESES (%) 

 

Ao analisar a perspectiva dos empresários para os próximos 6 meses, houve uma redução das percepções negativas. 

Ainda assim, nota-se uma preponderância de percepções de queda (acentuada ou moderada) para as 3 variáveis analisadas. 

DESEMPENHO DOS DESTINOS TURÍSTICOS 

PERSPECTIVA PARA OS DESTINOS TURÍSTICOS 

PRETENSÃO DE INVESTIMENTO NO ESTABELECIMENTO PARA OS PRÓXIMOS 6 MESES 
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